

抓住优化营商环境这个关键

时事聚焦

保市场主体，就是保社会生产力——习近平总书记在企业家座谈会上明确指出，要千方百计把市场主体保护好，为经济发展积蓄基本力量。

保市场主体，也是保就业、稳预期、稳住对前景的信念与信心。对各级政府来说，针对市场主体因疫情和外部变数而遭遇的困境，需要有针对性的救急之策，尽最大可能让市场主体尽快渡过难关；同时，亦需要切实在制度和环境层面从长计议，让各类市场主体，让中外投资者、创业者，切实感受中国市场的稳定、坚韧和机遇。

无论是短时救急还是从长计议，最根本的路径，都是用更大决心打造市场化、法治化、国际化的营商环境。

良好的营商环境，是全球竞争中持久的制胜之道，是实现高质量发展的基础，也是开展招商引资、吸引和留住企业时最为重要的筹码。外部变数愈多，不确定性愈强，营商环境的重要性就愈加凸显。这是我们牢牢抓在自己手中的“筹码”，某种程度上，也是对外部压力和激进措施最有力的回应——市场主体终究会用脚投票，只要真正打造出一流的营商环境，有识

之士自会作出正确的选择。

近年来实行的“放管服”改革，在优化我国营商环境方面取得长足进步。世界银行不久前发布《中国优化营商环境的成功经验：改革驱动力与未来改革机遇》专题报告，对此予以了详细赞誉。上海在世行营商环境评估中一直占有较大权重，这份报告专门称赞上海的“一网通办”改革经验，并称上海“因为营商环境改革，成为世界范围内经济发展受益最大的全球城市之一”。赞誉令人欣喜，但我们更应读懂背后的期待。优化营商环境是一项“优无止境”的行动，我们应当清醒认识其长期性、艰巨性，既要看到纵向的改进提升，更要从横向的比较和对标中看到差距，树立更高目标，付出更多努力。

良好的营商环境，关键在于市场竞争公平性、市场预期稳定性。习近平总书记在企业家座谈会上专门强调，要实施好民法典和相关法律法规，依法平等保护国有、民营、外资等各种所有制企业产权和自主经营权，完善各类市场主体公平竞争的法治环境；要依法保护企业家合法权益，加强产权和知识产权保护，形成长期稳定发展预期，鼓励创新、宽容失败，营造激励企业家干事创业的浓厚氛围；要实施好外商投资法，放宽市场准入，推动贸易和投资便利化，

对在中国注册的企业要一视同仁，完善公平竞争环境等。上述要求，均指向产权保护和公平竞争这些要害。新一轮的营商环境优化行动，当以此为基本遵循，进一步扫除制约公平竞争、影响预期稳定的体制机制及人为障碍，进一步将保护产权、维护公平的导向落到实处。

对各级政府来说，形势越是复杂严峻，经济发展的困难越多，就越要推进简政放权，越要坚决地用行政权力的“减法”换市场活力的“乘法”，越要明晰“放水养鱼、留得青山、赢得未来”的道理，哪怕自身财力紧张、压力趋紧，也不能在落实减税降费、减轻企业负担上有一点犹疑，甚至采取竭泽而渔的手段，更不能动摇“放管服”的改革取向。风雨中忍得一时阵痛，终将换来市场的晴天——特殊时期，当有这样的担当和定力。

当前尤为重要的，是拿出更大的决心和力度，让前阶段确定的纾困资金、政策和各项措施不折不扣直达基层、直接惠及市场主体。纾困举措能不能落地，落地速度和效能如何，事关市场主体的生死存亡，也直接影响各方对市场环境的观感和预期。优化营商环境的行动，需要从这些具体的事项着手，在“直达”中诠释政府服务企业的诚心和效率，体现改革的具体成效。
（来源：解放日报）

健身“打卡”助力小康

徐可

没有全民健康，就没有全面小康。

确保人民生命安全和身体健康，是我们党治国理政的一项重大任务。随着全民健身上升为国家战略，《“健康中国2030”规划纲要》等一系列文件的出台，中国人对全民健身和健康的理解也进入了新的阶段，从政府规划引导到全民广泛参与，多元化健身热潮在各地兴起，越来越多的人开始重视体育和健康之间的联系，促进以治病为中心的“医已病”向以注重健康为中心的“医未病”转变。

近些年来，人民群众对生命质量和健康安全更加重视，健康需求呈现多样化、差异化的特点。对此，既要着力构建起强大的公共卫生体系，努力做到全方位、全周期保障人民健康，也要在“去哪健身”“如何健身”等与全民健身息息相关的“小事”上做实做细。要更科学合理布局场地建设、让更多社会

资本参与场地建设、让更多学校场地敞开大门，不断增加适合百姓健身的体育场所；要通过打造15分钟健身圈、推进公共体育设施免费或者低收费开放，进一步增加百姓身边的健身设施；要不断加强科学指导，让科学健身的理念更加深入人心，减少不当健身带来的伤病隐患；要从娃娃抓起，提高体育教育在学校教学的比重，让孩子们学会一两项体育技能，培养其终身科学锻炼的好习惯，培育其健全人格。

全民健身，个人受益，家庭受益，国家受益。期待通过各方努力，更多人能够科学地“动起来”，向着健康、向着运动、向着更加美好的工作和生活，出发！

（来源：新华网）



人不负青山 青山定不负人

生态文明的部署和要求。习近平生态文明思想，为推动生态文明建设提供了思想指引，为共同建设美丽中国确立了价值导航。

强调“绿水青山就是金山银山”，不以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展，为兼顾经济发展和环境保护指明出路；强调“良好生态环境是最普惠的民生福祉”，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要；强调“用最严格制度最严密法治保护生态环境”，加快制度创新，强化制度执行，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线；强调“山水林田湖草是生命共同体”，把大自然当成一个相互依存、相互影响的系统，全方位、全地域、全过程开展生态文明建设；强调“共谋全球生态文明建设”，深度参与全球环境治理，形成世界环境保护和可持续发展的解决方案……习近平生态文明思想既有蓝图规划，也有具体路径；既有战略层面的认识论，也有战术层面的方法论；既有立足中国的长远眼光，也有放眼全球的宽广视野，指引中国生态文明建设破浪前行。

中国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化进程，与此同时，发达国家一两百年间逐步出现的环境问题也在中国集中显现。从这样的大背景来看，习近平生态文明思想回答了中国发展最重要的时代之问，也契合了经济转型升级的规律、顺应了人们对美好生活的期待。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，成为从政府到社会、从干部到群众的广泛思想共识。在国家发展规划制定中，绿色成为鲜明的底色；在各级党委和政府的决策中，经济和环保兼顾的生态优先、绿色发展之路成为自觉选择；在广大党员干部和群众的心里，天蓝水绿成为美好生活的重要组成部分。

“人不负青山，青山定不负人”。中国已经确定时间表：确保到2035年，生态环境质量实现根本好转，美丽中国目标基本实现；到本世纪中叶，建成美丽中国。有习近平生态文明思想的指引，全国上下共同推动生态文明建设，就一定能创造更多生态治理的绿色奇迹，建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

（来源：人民日报）



致敬

立秋已过，但全国多地气温仍居高不下。面对高温，许多一线劳动者扎根基层，坚守岗位，用汗水和辛勤诠释劳动的意义。他们虽然普通，却是人们身边的“最美劳动者”。
■新华社 徐骏

让上海释放更多内需潜力

吕伟健

如果想要观察上海经济，乃至中国经济的韧性，商业消费可以作为一个绝佳的窗口。最近这几天，在上海先后落地的数家“中国首店”“全球首店”里，一排排收银台前的“长龙”、一个个塞满的购物袋都构成了这座城市一道道持续回暖复苏的靓丽风景。

疫情挑战之下，消费这一经济“压舱石”演变为城市的复苏力，这正体现着中国超大规模市场的独有优势，也为我们提供了进一步行动的底气：中国经济是一片大海，而不是一个小池塘，巨大的内需意味着广阔的空间，但如何充分激活这片市场的潜力，加速形成驱动经济高质量增长的强劲引擎，则是一道摆在眼前的迫切考题。

消费背后是产品，产品对应的是制造，制造业是经济基础。内需市场的重要作用在于带动供给侧改革，促进中国经济转型升级。日前召开的中共中央政治局会议在分析研判当前经济形势，部署下半年经济工作

时，提出了明确要求：坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持深化改革开放，牢牢把握扩大内需这个战略基点，大力保护和激发市场主体活力，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，推动经济高质量发展。

在当前复杂严峻的全球宏观形势下，内需是激发经济活力、积蓄发展动能的基石。坚定不移实施扩大内需战略，关键一招就是坚持发力供给侧改革：既要适时出台稳定市场主体的务实政策留住青山，尤其加大对中小微企业的支持力度；同时也要进一步优化营商环境，提高产业链供应链稳定性和竞争力，打通生产、分配、流通、消费各个环节。更不能忽视的是，市场主体是经济的力量载体，要保护和激发企业的活力，加大产品、服务和供给模式的创新力度，才能更好满足内需市场多元化的升级需求。

从需求侧角度来说，要克服疫情影响，提振消费就要与扩大投资有

（来源：文汇报）